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Politika a megyegyülésen.
üiiiilfo itta i ifi!!!®.

Nem szállitott a vármegye bizalmat 
a kormánynak.

Se hideg, se meleg felirat, 
iysth János és Návay Lajos beszédei. 

Mindketten óhajtják a parlamenti békét

Csanádvármegye törvényhatósá­
gának ma ismét fontos politikai 
napja volt, melyen a pártok mér­
ték össze erejüket.

Két törvényhatóságnak átirata 
volt a vármegye közgyűlésének 
napirendjére kitűzve. Egyik voll 
Zemplén vármegy közönségének 
átirata mely a parlamenti állapotok 
között szükséges béke megterem­
tése érdekében való felirat küldé­
sére kéri Csanádvármegyét. E mél 
jóval tovább megy Torontálmegye 
álirata, meri ez a Lukács kormá­
nyának kivánt bizalmat szavatatni 
a vármegye által.

Ma a vármegye állandó választ­
mánya sem találta arra érdemes­
nek a jelengi kormányt, hogy ne­
ki bizalmat szavazzon, azérl ennek 
csak egyszerű tudomásul vételét 
nozta javaslatba.

Magáévá tette azonban a vár­
megye álladó választmány Zemp­
lén vármegye átiratát és a követ­
kező határozta javaslatot ajánlotta 
elfogadásra :

Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága mély aggodalommal látja j 
az ellentétek oly mérvű elfajulását I 
amely gátolta s lehetetlenné tette a 
parlament normális működését. Saj­
nálkozását fejezi ki a legutóbbi par­
lamenti események fölött s ezek mi­
att csak igazolva látja az elmúlt év­
ben elfoglalt s akkor kifejtett állás­
pontját, melyben a sivár tecknikai 
obstrukciót elitéivé a törvényhozás 
rendes menetének miolőbi helyreállí­
tását sürgette. Nem zárkózhatik el a 
törvényhatóság annak kijelentésétől

sem, hogy az általa mélyen fájlalt 
események bekövetkezése a kény­
szerhelyzet eredménye volt, a mely­
be a kormányt s a többségi pártot a 
kisebbség erőszaka hozta.

Ezúttal is hangsúlyozza a bclbéke 
helyreállítására iránvuló óhaját, s 
kifejezi azon reményét, hogy a pár­
tok a kölcsönös engedékenység te­
lére lépve s belátva azt, hogy az 
ellentétek további kiélesitése az or­
szágnak válik mérhetetlen kárára, a 
megalkotásra váré nagy reform mun­
kálatok s az ország javát előmozdító 
egyéb üdvös javaslatok mielőbbi s a 
nemzet érdokét szem eiő-.t tartó mog- 
valósitás ival enyhítik s feledteiik 
amaz események hatását, amik fö­
lött a törvényhatóság anélkül, hogy 
azok vagy azokat előidézői okok fö­
lött ezúttal bírálatot mondana nemzeti 
szempontokból csak őszinte sajnál 
kozását fejezheti

Ehoz képest határozatiiag kimondja 
a törvényhatóság közgyűlése, hogy 
emez áláspontjának kifejezésével fel­
irattal ford ul ar országyülés képvi­
selőházihoz.

A felirat küldése körül esős vi­
ta indtiif meg, melyben a függet­
lenségi párt részéről Justh János 
dr. Kiss Pál dr. és Dózsa Imre dr. 
vettek részt, a munkapárt nevében 
pedig Návaij Lajos dr. mondott 
beszédet.

Az elhangzott fontosabb politikai 
beszédek a következők :

Justh János beszéde.
Általános érdeklődés közepette 

emelkedett szólásra Justh János, 
hogy elmondja bíráló szavait az 
állandó választmány javaslatára

nézve. Azon kezdte a hajdu-szo- 
boszlóiak derék követe, hogy álta­
lát osságban elfogadná az állandó 
választmány javaslatát, de már az 
indokolását sem fogadhatja el, nem 
pedig azért, mert a javaslat indo­
kolása egyoldalii, pártérdekekre 
támaszkodva, az eseményeket ha­
mis szí: ben állítja be. Nem az ese- 

i menyeket kellett volna Justh János 
( szerint felsorakoztatni, amelyek a 
j mai sivár állapotot előidézték, ha­

nem rá kellett volna a javaslatban 
mutatni arra a becses útra, mely 
kivezet a mai vigasztalan, sivár 
helyzetből. Tiltakozott Justh János 
az állandó választmány javaslatá­
nak azon felfogása ellen, mintha 
az obstrukció lenne egyedüli oka 
a mai sivár helyzetnek. A mai hely­
zet okozója nem is az obstrukció, 
hanem azok a törvénytelenségek s 
az a példátlanul álló választás, mely­
ért még sokáig kell szégyenkeznie 
Magyarországnak. Eles hangon tá­
madta ezután Justh János a mai 
rendszer hibáit. Komoly tárgyila­
gossággal bírálta azokat a hallat­
lan a!kotmánytiprásokat, melyek ki­
áltó szégyene korunknak. Majd 
ügyes fordulattal rátéri a küzdő 
ellenzék választójogi programmjára, 
melyre a kormány Ígéretet tett, de 
bujkál z saját Ígéretének beváltása 
elől. Általános érdeklődés köze­
pette jellemezte a főmugó, Lukács 
ravaszkodásait s azt a módot, a 
melylyel becsapta az ellenzéket, az 
országot, az egész közvéleményt 
magához kaparintotta a hatalmat. 
Nagy s hatásos beszédét azzal fe­
jezte be. hogy a kormány jelen­
legi munkálkodásával kiérdemelte 
ugyan a szent István rendeket, de 
a nemzet háláját soha. Beszéde vé­
geztével Justh János azt indítvá­
nyozta, hogy állandó választmány 
javaslatából hagyassák ki az ob- 
strukcióra vonatkozó rész.

Návay Lajos beszéde.
Justh János beszédét percekig 

lelkes taps s éljenzés követte, mely­
nek csillapulta után Návay Lajos 
emelkclkedett szólásra, s kijelentette, 
hogy a maga részéről elfogadja az 
állandó választmány javaslatát, mert 
hangja bőkiilékeny, concilliáns s ha­
bár a vármegyék hivatásának nem 
tartja, hogy politikai kérdések vitatá­
sával foglalkozzanak. Ez alkalommal 
azonban, midőn minden jó hazafinak 
úgyszólván keresnie kellene alkal­
mat, hogy a jelenlegi helyzetből a 
kivezető utat keresse, örömmel látja 
Csanádvármegye ilyen irányú állás- 
foglalását. Majd Justh Jánossal

polémizálva, az obstrukcióra nézve 
megjegyzi, hogy az obsínikcié el­
ítélendő nemcsak most, hanem 
minden alkalommal, mert az riem 
más, mint a parlamenti viszonyainak 
megmételyezése. Hosszasabban fog­
lalkozik ezután a magyar obstrukció 
történelmével, visszavezetném azt 
1889-re mikor is az első véderőja­
vaslatok körül folyt az obstrukció, 
egészen addig midőn a koliciós kor­
szakban obstrukció az a több­
ségűt úgyszólván maga-magát 
emésztvén fel s a többség megta­
gadta kormányától az »indemnitást s 
ezzel elbuktatváii önmagát Ausztria 
nagy örömére. Majd a legutóbbi 
választásokra rátérve, elismertette, 
hogy a kormány részéről sok 
erőszakosság történt, de az ellenzi1-k 
is alkalmazott terrort általában véve 
a legutóbbi választás nem valami 
kedvező színben tüntette lél az or­
szágot a küllőid előtt. Azt is el 
kell azonban ismerni, hogy 1910 ben 
nemcsak a kormány erős f< llép éré, 
hanem a koalíció mulasztásai is 
előidézték azt az általános változást 
a parlament jelenlegi összeállításá­
ban. Majd rátért Návay a választói 
reform dolgaira kijelentve, hogy itt 
két szempont érdemel különös fi­
gyelmet a nemzeti és a társadalmi 
szempontok. Návay nem lát az or­
szágra veszélyt abban, ha a nem­
zetiségek nagyobb képviselethez jut­
nak, a társadalmi szempontot illető­
leg pedig az a kívánsága, hogy a 
müveit elemek befolyása biztosíttas­
sák. Érvényesüljön továbbá a vá­
lasztói reform megalkotásánál a li­
berális felfogás, mely nem indul 
egyes jelszavak után, hanem a nagy 
demokratikus szempontok szerint 
óhajtja e kérdés megoldását. Ügyes 
szónoki lendülettel tért át ezután 
Návay elnöksége történetére. Itt iga­
zán gyönyörű volt beszéde. Kiérzett 
o beszéd minden szavából, hogy 
Návay elnöksége a békét szolgálta, 
kereste az alkalmat, mely a béke 
felé vezet, minthogy azonban ez nem 
sikerült, bekövetkeztek azok az 
események, melyek felett csak saj­
nálkozni lehet. Hol van hát a siker? 
kérdi Návay, sehol, se itt, se ott. 
Őszintén kijelenti Návay, hogy a 
mai helyzet fen nem tartható s meg 
kell találni a kivezető utat, mely a 
béke felé vezet minél előbb, még 
pedig oly feltételeket kell szabni a 
békének, hogy az egyrészt bizto­
sítsa az ellenzék kritikai jogát, más­
részt pedig a többséget ‘ meg ne 
alázza, mert a többség megalázása 
nem lehet a béke alapja. Hiszi, hogy 
az ország közvéleményének nyo­
mása, az ország békés hangulata 
megfogja teremteni a bókét, ' mely 
ha meglesz, oly áldásos s alkotások­
kal tolt korszak fog következei, 
hogy a bókéért hozott áldozatokat

Ma és mindennap este a Korona-kávéházban
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senki som fogja sajnálni.
Dózsa Imre dr. Beszédében szin­

tén az obstrukció helyességét vi­
tatta és Justh János határozati ja­
vaslatát ajánlotta elfogadásra.

Kiss Pál dr. röviden kivan a 
tárgyhoz szólani. Arra a kontro- 
verziára mutat, moly a javaslat és a 
felszólaló Návay kifejezőit intenciója 
és a javaslat szövegezése között van. 
Mig ugyanis Návay ék a javaslat 
szerinti felirattal a pártok között 
való békét akarják — mint mondják 
— elősegitoni, mégis a javaslattal 
ellentéteket szítanak akkor, mikor a 
felirat indokolásában az obstrukoiót 
elitélik, a Tiszáék erőszakos eljárá­
sát azonban hallgatólagosan helyes­
lik. Ez már sem egyenlő mérték. 
Mért ítélik el az obstrukciót, s mórt 
nem ítélik el Tiszáékat ? Hiszen 
Tisza erőszakoskodását maga Návay 
Lajos is elítélte azzal a magatartá­
sával, hogy a mikor az országgyűlés 
kormánypártjában elhatározlak az 
erőszakot, Návay azonnal ott hagyta 
az elnöki széket. Ne ítéljék el az 
obstrukciót, mert hiába mondják, 
hogy ennek káros következményei 
lettek. Az obstrukció következmé­
nyei még ezután jönnek és azok 
bizonyára áldást hoznak erre a 
nemzőire. Nyilvánvaló, hogy a mos­
tani obstrukció az általános egyenlő, 
titkos választójog jegyében és ezért 
a reformért indult meg. Hát ez a 
reform meg is lesz éppen ennek az 
ob=i rubelénak a következményeként. 
K Timisen is az obstrukció jogossá­
gát csakis azon szempont szerint 
lehet bírálni és eldönteni, hogy a 
nemzet közvéleménye helyesli é azt. 
Már p°dig a kormánypártiak se ta­
gadhatják, annyira nyilvánvaló, hogy 
a nemzet óriási többsége helyeselte 
az obstrukciót, mert ennek a célja 
általános nemzeti érdek : az általá­
nos, egyenlő, titkos választójog 
behozatala. Kéri Justh indítványának 
az elf gadását. *

Minthogy az ügy eléggé ki volt 
merítve és" 20 bizottsági tag név­
szerinti szavazást kért. az alispán 
ezt el is rendelte, mely alkalommal 
55 bizottsági tag szavazott az ál­
landó választmány határozati javasla­
tára, 4! pedig ellene.

A sajtószabadságért.
Felír a vármegye a sajtótörvény 

elkészítéséért.

Ismeretes a belügyminiszternek az 
a rendeleto, melyet a sajtótermékek 
utcai árusítása tárgyában a múlt hó- > 
napban kiadott s a mely rendelet a i 
sajtószabadságot nyirbálja meg s 
ellenkezik az 1848 évi NYIII. tör­
vénycikkel is.

E tárgyban, mint irtuk, Dr. Kiss 
Pál törvényhatósági bizottsági tag, 
lapunk sze kesztőjo interpellációt 
adott be az alispánhoz azzal a kér­
déssel, hogy a rendeletet annak tör­
vényellenessége miatt mégis végre­
hajt] i-o s ha igen, micsoda indokát 
adja annak. Indítványt is adott be 
Dr. Kiss Pál a mai közgyűléshez 
aziránt, hogy a törvényhatóság írjon 
fel a kormányhoz o rendeletének 
sürgős visszavonása iránt és azért, 
hogy a sajtóügyekben való rendel­
kezéseit függessze fel addig, mig e 
tárgyban a törvényhozás nem intéz 
keciik.

Úgy az interpelláció, mint az in­
dítvány ma került szőnyegre a vár- 
megye rendes közgyűlésén.

Először az interpellációra válaszolt 
az alispán. Végrehajtatja a rendele­
tét, mert szerinte az nem ellenkezik 
a törvénynyel.

Dr. Kiss Pál nem fogadja el a 
választ. Csodálkozik az alispán mos­
tani álláspontján, a ki eddig ilyen 
főfontosságu dolgokban mindig li 
berálisnak mutatkozott. E tárgyban 
is elfoglalt helyes álláspontjára pél­
dául hozza fel szóló, hogy emléke­
zik, mikor 1900 elején Kristóffyék 
hasonló rendelet bocsátott ki, a vár­
megyei) ázán nem volt senki a ki 
annyira felháborodott volna a sajtó- 
szabadság megsértésén, mint éppen 
Hcrvay István. Pedig a mostani 
rendelet még veszedelmesebb, mint a 
Kristóffy féle volt.

Részletesen foglalkozik ezután a 
rendelet egyes intézkedéseivel s 
azokat a törvénynyel összehasonlítva 
mutatja ki a törvénysértést. Majd 
boncolja a rendelet miniszteri indo­
kolását, moly erőszakolt, hamis és a 
melyből nyilvánvalóan kiviláglik, 
hogy a rendelettel a kormány tisz­
tára politikai erőszakot akar elkö­
vetni. Mert tudva van, hogy a rik­
kancs-lapok legtöbbje, majd nem 
mindegyike ellenzéki, sőt egyenesen 
függetlenségi újság, ezeket akarja a 
kormány agyonverni, mert kellemet­
lenek ezek hangjai, melyek a kor­
mány alkotmányellenes tetteit igazsá­
gosan bírálják.

— Kéri, hogy a törvényhatóság a 
szintén szőnyegen lett indítványa 
értelmében foglaljon állást ebben az 
ügyben.

Az indítványt illetően az állandó 
választmány javaslata kiemeli azt a 
sajnálatos körülményt, hogy a sajtó­
ügy törvényhozásilag rendezve máig 
sincsen. Ezért az indítvány o részét 
magáévá téve, felír a kormányhoz és 
az őrs'ággy üléshez e törvény 
mielőbb való megalkotása iránt. — 
Az indítvány többi részét mellőzni 
kéri a javaslat.

Dr. Kiss Pál, mivel már részlete­
sebben kifejtoitá álláspontját, ezúttal 
csak hivatkozik arra s kéri indítvá­
nyának egész terjedelmében való 
elfogadását. Kiemeli újra, hogy a 
rendelet tisztára csak a kormány 
politikáját igyekszik szolgálni, ezt 
pedig nem szabad megengednünk. 
Rámutat még a rendelet indokolásá­
nak aira a részére, mely a gyerme­
keket akarja megvédelmezni. Ez a 
rész egyenesen nevetséges addig, a 
mig semmiféle más rendelkezést nem 
látunk a gyermekvédelem torén ; a 
mig azt láthatjuk, hogy sokkal több 
és sokkal nehezebb munkát — mint 
az újság árulás —■ igénylő gyáripar­
ban is se szeri se száma nincs a 
fejletlen korú gyermekek alkalmazá­
sának. Konkrét példának felemlíti, 
hogy a mezőhegyesi cukorgyárban 
is boldogult Láng István tanfol 
ügyelőnek hiábavaló volt a gyerme­
keit ottani alkalmaztatása ebben való 
minden erőlködése. Az ujságárusitás 
gyermeknek való könnyű foglalko­
zás. Példákat hoz itt fel szóló arra, 
hogy Angliában és Amerikában 
mely éppen 4 li éves gyermekeket 
is alkalmaznak e célra. De sociális 
szempontból se szabad a gyermeke­
ket eltiltani, mert nagyon sokszor 
látjuk, hogy ilyen módon gyermekek 
képesek eltartani korosetképtolen 
családjukat. Hogy apacsokat ne 
velno az ujságárusitás, mese. Sen- 
kiso tudhat oz állításra egyetlen pél­
dát se felhozni.

Még az alispán reflektált Dr. Kiss 
Pál szavaira, azután a közgyűlés az 
állandó választmány javaslatát fo­
gadta el.

Egy makói családapa 
tragédiája.

Pillanatnyi elmezavarában 
falakasztotta magái

Szorgalmas, jóravaló makói csa­
ládapa tragikus öngyilkosságáról 
ad hírt tudósítónk. Megdöbbentő 
dolog, hogy Makóvárosában rövid 
egy nap alatt ez a harmadik eset, 
hogy öngyilkosságot köveinek el. 
Mintha csak a levegőben volna 
valami, mely az élettel meghason- 
lott, az életben csalódod embere­
ket titokzatos erővel belerántja a 
borzalmas halál karjaiba. A mai 
öngyilkosságról tudósításunk kö­
vetkező :

Kádár Imre makói lakos szor­
galmas főidmivelő ember volt. So­
kat dolgozott, fáradozott Kádár, 
hogy 4 tagú családjának megke­
resse a mindennapra valót.

Szívesen dolgozott a szorgalmas 
ember az utóbbi időkig, amikor 
azonban a sok anyagi csapás egész 
buskomorrá telte Kádárt. A Maros 
áradása sok kárt okozott Kádár­
nak. Ezenfelül az idei termés is 
rosszul ülőit be.

A sok gond úgyszólván meg- 
ősziteíte a gazdát, aki napokig úgy 
járt-kelt szótlanul a ház körül, hogy 
féltek tőle a házbeliek.

Ma reggelre aztán a szerencsét­
len embert megőrjítette a sok gond. 
Pillanatnyi elmezavarában felkötötte 
magát a padlás gerendájára. így 
találtak rá holtan a házbeliek, akik 
a rendőrségen jelentették a dolgot.

A rendőrség megállapította, hogy 
Kádár öngyilkosságot követett el s 
mellőzte a boncolást. A szeren- ! 
csétlen véget ért embert holnap j 
temetik.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár.Okt. 8 Római kait. Brigitta assz 
Gór. kath. Szept 25 Eufrozina Nap kél 6 
óra 9 perckor, nyugszik 5 óra 25 
perckor.

Idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése szt- 
rint a következő időjárás várható: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis : 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Uelihőmérséklet : 12 7 Celsius.

- Felhívás lapunk olvasóihoz.
Felkérjék mindazokat, kik la­
punkat, a „Makói Független 

; Újság“-ot ezután is járatni 
■ akarják, hogy ebbeli szándé­

kukat lapunk kiadóhivatalában 
[főtér 7. sz. a.] haladéktalanul 
jelentsék be s az ott kitett ivre 
nevüket és lakásukat jegyez­
zék fel. Azért van erre okvet­
lenül szükség, mert a már is­
meretes kormányrendelet foly­
tán e hó 15-töl kezdve csakis

azoknak küldhetjük a „Makói 
Független Ujság“-ot, akik ezt ná­
lunk ekképpen megrendelik. Je­
lentkezni lehet e megrendelés 
végett a nap bármely szaká­
ban. Az újság árát ezután is 
csak úgy lehet kissebb rész­
letekben fizetni kihordóinknál, 
mint eddig fizették olvasóink.

- Országgyűlési képviselők Ma­
kón. A mai megyegyülés alkalmá­
ból négy országgyűlési képviselő 
időzött Makón s vett részt a me- 
gyegyülésen. Návay Lajos Dr. Te­
mesvár, Justh János Hajdúnánás, 
Vertán Etele Battonya és Szojka 
Kálmán Nagylak országgyűlési 
képviselője. Mind a négy képviselő 
a közgyűlés után elutazott Ma­
kóról.

— Megszavazott megyei pótadó.
Csanádvarmegye törvény hatósági 
bizottsága mai közgyűlésén az 
1913. évre a megyei tiszti nyugdij- 
lap folyó kiadásainak fedezésére 
egy egész háromnegyed, a köz­
jegyzői nyugdíj alapra háromne­
gyed, a közművelődési alapra egy, 
a kórházi kölcsön törlesztésére 
háromnegyed, a munkássegély ala­
pok segélyezésére fél, egyébb köl­
csönök törlesztésére egynegyed 
százalékos pótadót szavazott meg.

Diiletlező hullaház. A város no- 
liány évvel ezelőtt a törvény értel­
mében minden temetőben a járvá­
nyos időkre való tokintettel hullahá­
zakat építettet. E hullaházak körül 
a római katholikus temetőben levő 
már oly rozoga, hogy bodöléssol fe­
nyeget. Ezt megakadálzozanyó a ró­
mai katholikus egyház ma megkeres­
te Makóváros tanácsát a hullaház 
sürgős kijavítására.

— Tűz a makói főtéren. Vasár­
nap reggel majdnem a város 
egész főterét veszélyeztető tűz tá­
madt a főtéri Iritz féle ház udva­
rán. Ismeretlen okból, de amint a 
vizsgálat bizonyítja mégis csak a 
cselédek gondatlanságából kigyul­
ladt az Iritz Herman üvegkeres­
kedő főtéri házának udvarán levő 
istálló. A tűz úgy 6 óra tájban 
keletkezeit s csakhamar elpusztí­
totta az istálló fedélzetét. Innen a 
tűz átharapódzott az istálló melletti 
raktárra, melyben Vészi Dezső 
könyvkereskedő papír és könyv­
raktára volt. A tűzoltók uyors 
kivonulása ugyan elhárította a to­
vábbi veszedelmet, de az istálló 
és a papirraktár legnagyobb része 
elpusztult. A kár több mint tízezer 
koronára rúg, melynek csak egy 
része térül meg biztosítás révén.

— A római katholikus egyház ké­
relme. Most, hogy a Szent István- 
téren ártézi kutat építettek, a kút 
fölösleges vizének levezetésére egy 
csatornát kellett ásn1. Ezen a csa­
tornán semmiféle hid nem veze- 
keresztol, mi az ottani közlekedést 
nek akadályát képezi, ezért ma a 
római kathotikns egyház megkérte 
Makóvárosát, hogy a csatorna fölé 
hidat építtessen.

— Ki akar rendőr lenni ? Makóváros 
rendőrségénél már megint tő ob 
rendőri állás üresedett meg melyre

Nagy hangverseny az „Otthoniban.
Ma és minden este 
nagykikindai o o o Mészáros Sándor és fia az „Otthon-kávéházban 

hangversenyez, o o o
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Ű ázhat minden 32 éven aluli, fed­
je előéletű, legalább 170 centi­

méter magas egyén, kik a katona­
ságnál altisztek voltak. A pályázati 
kérvényeket a rendőrkapitányi hiva­
talhoz kell benyújtani. Sűrű egy­
másutánban keres a rendőrség, 
rendőrlegényeket. Állandó a rendőr­
hiány. Állandó is lösz mindaddig 
mig megélhetést nyújtó fizetést nem 
adnak a rendőröknek. A mai óhbé- 
rek mellett nem igen lesz kedve 
sokáig szolgálni a várost még azok­
nak som, akik majd pályázni fognak 
s alkalmasoknak találtatnak arra, 
hogy megvédjék Makó rendjét.

— Virilis jog átruházása. B. Szűcs 
Jánosné Makóvárosánál meglevő vi- 
nlis képviseleti jogának gyakorlását 
az 1913-ik évre Kökény esi l rézára 
ruházta át.

— Borjú becsinált leves. 1 kanál 
zsírban apróra vágott zöld petrezsely­
met duzzasztuuk egy negyed kiló 
kockára vágott borjúhúst adunk hoz­
zá, megsózzuk és fedő alatt pároljuk. 
Mikor a zsírjára sül, egy kanál liszt­
tel behintjük, a lisztet világos bar­
nára hagyjuk pirulni és közben gyak­
ran megkeverjük. Ha a hús még 
nem puha, úgy kevés vizet öntünk 
rá és puhára főzzük. Azután Maggá- 
féle kockából készített húslevessel 
feleresztjük és fölforraljuk. Ha a hús 
puha, úgy mindjárt levessel eresztjük 
föl.

Bizottságok választása 
a megyén.

Megfelebbezik a választásokat

Gsanádvármegye törvényhatósági 
bizottságának mai rendes közgyű­
lésére két bizottságnak megalakí­
tása, illetve kiegészítése volt napi­
rendjére kitűzve. A vármegyei köz- 
igazgatási bizottságba kellett ugyan­
is 5 uj tagot beválasztani, miután 
azoknak megbízatása ez évben le­
jár és ugyancsaak 5 taggal kellett 
kiegészíteni a vármegyei igazoló 
választmányt is.

Más években az ilyen választá­
sok egyszerű szavazásokkal ejtet­
tek meg és semmiféle vitát nem 
provokáltak.

Ma a vármegyei ellenzék törvé­
nyes álláspontra helyezkedett és 
Justh János hivatkozva a közigaz­
gatási bíróság döntésére, a párt 
nevében a bizottsági választások 
elhalasztását kérte, mert az emlí­
tett közigazgatási bírósági döntés 
értelmében a jövő 1913., 1914.
évekre bizottsági tagokat csak az 
a megyei képviselő választhat, mely 
az 1013. évre érvényes és azok 
nem választhatnak, kiknek megbí­
zatásuk ez év végével lejár.

Justh János indítványát a vár­
megye alispánja szavazás alá bo­
csátotta, mikor is a munkapárti 
többség az indítványt elvetette, 
ezért aztán a vármegyei ellenzék 
a megállapodás szerint a bizott­

sági tagok választásánál nem vett 
részt, kanem elhatározták, hogy a 
választást, mint teljesen törvényle­
ien dolgot, megfelebbezik.

A választás alkalmával nem sza­
vazott le egyetlen ellenzéki képvi­
selő sem, igy a munkapárt egye­
dül alakította meg, illetve válasz­
totta meg a bizottságok tagjait.

A közigazgatási bizottságba meg­
választották Justh Gyulát, Návay 
Lajos drt., Haász Antalt, Kayser 
Lajost és Urbán Pétert, a vártne 
gyei igazoló választmányba pedig 
Szilvássy Alajost, Breuer Gusztávot, 
Dózsa Simon drt., Gellert Bélát és 
\'ertán Endrét.

A makói piacról.

Változatlanok az árak.

A vasárnapi piacnak a szokott 
őszi forgalma volt. Sok volt az 
eladó, sok a vevő. Dacára a rossz 
utaknak, sok a tanyai ember a 
piacokon, ami aztán meglátszik a 
piac forgalmán. De meglátszik az 
is, hogy itt a kukorica törés ideje, 
mert piacról-piacra ugyancsak ha­
talmas kocsitábor larkállik a pia­
con, megrakva sárga színű tenge­
rivel.

A piaci árakról nem sokat írha­
tunk. Majdnem teljesen változatla­
nok. A budapesti gabonatőzsdén 
a búza métermázsájáért 24 korona,
10 fillért fizettek. Makón vasárnap 
a búza ára 20 korona 60 fillér 
volt.

A kukoricának is jó ára van, a 
nedves csöves uj-tengeri métermá- ; 
zsájáért 7 koronát fizetnek, ami 
bizony, tekintve a jó kukoricater- j 
mést, ugyancsak hatalmas ár.

A hagymapiacon szinte dúl az 
üzleítelenség és a lanyhaság, oly- j 
annyira, hogy még csak reményünk 
sem igen van jobb üzletviszonyok­
ban bizakodni. A vöröshagyma ára 
vasárnap 4-5 korona között vál­
takozott métermázsárként, mig a 
fokhagyma métermázsájának leg­
magasabb ára 7 korona volt, Dug- 
hagyma is került már a piacra, 
habár kis tételekben, métermázsá­
ját 14 koronáért árusították a va­
sárnapi piacon.

Homok eladás.
Tudatom a nagyérdemű közönség­
gel, hogy nálam a hosszú hegy­
ben kis- és nagymennyiségben ho­
mokot lehet kapni köbméterét vagy 
kocsiját 2 koronájával. Tudakozód­
hatni lakásomon Oroszlén-utca 13. 

ujszám alatt Kelemenhid-
VÉR P A L.

Öngyilkosjelölt színésznő.

A kitagadott leány 
tragédiája.

Ma délután a vorobosi szólók kö- 
! zött 27-ik őrház közelében egy uria- 
! san öltözött leány sétált izgatottan 
j fel és alá, mi feltűnt a közelben 

dolgozó Sirokmán János munkás 
embernek.

Az izgatottan sétáló leány egy­
szer eldobta ridikiiljét és a vízzel 
tolt kubik gödörbe ugrott.

Sirokmán, ki figyelemmel kísérte 
eszméletlen állapotban húzta ki a 
gödörből.

Ridiküljébon ogy levelet találtak, 
melyből kiderült, hogy, Tolnay Er­
zsébetnek hívják és antalfalvai fiatal 
színésznő, ki azért lett öngyilkos, 
mórt szülei pályaválasztása miatt 
kitagadták és a színi pályán szük­
séges ruházatok beszerzésére mafele- 
lő péznel nem rendelkezik.

Az életunt leányt Sirokmán a váj- 
megyei közkórházba szállította, hol 
eszméletlenül fektettekk le a kórház 

j egyik ágyán. Az élosztési ki sí tietek 
i nem vezettek eredményre.

Valószínű, hogy az élettel megha- 
j sonlott. színésznő valami hisztérikus 
; roham következtében nem tért esz- 
j méletéro. Majd ha megcsillapodik 
j idegrendszere, magához tér a szo- 
! rencsótlen.

III. évfolyam 3.

A hatóság értesitetfe a leánynak 
Antalfalván lakó szüleit.

A „Makói Független Újság*
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor.

N egyedévre ... 3 K. 50 fill

A könyvpiac szenzációja!
Két hót alatt 45.000 
példány fogyott el.

A Háztartás Könyvtára
Kipróbált receptek.

Szerkeszti : Kiirthy Emilnó.
1. Hús- és böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellék-

ételek
3. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyul-, őz- és egyéb vadhúsok
8. 11alak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészták
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények 
16 Különféle italok
17. Jóizii kenyérsütés
18. Fagylaltok, kocsonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
20. Zöldség1, uborka stb. eltartása

fsv-Eüv Misi ára esi 21 lét.
Megrendelésnél elegendő a számok 

j közlése. Egyes kötetek megrendelé­
sénél 5 fillér portóra küldendő. Mind 
a 20 kötet ára bérmentve 4 korona. 
Szétküldés csakis a pénz. e őlegos 

beküldése ellenében.
; „Háztartás“ kiadohivatTa, Budapest, 

Eötvös utca, 36. szám.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éttel. A mámoros 
állapotot is megszünteti- Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmondi
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

fiülüBSl, Jml-lnil 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

IFénvképesárjegyzék ingyen

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

iriíz Sámuel özv. kagk

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Munkát és időt takarít meg,
1 ?MA0GI -féle húsleveskockát

I I/nrWn egynegyed liter C f*
I IXUUixtt «"vés részere u 1 ■

használja. Ez épp oly kitűnő gyenge levesek, mártások, főzelékek stb. megjobbitására, mint 
húslevesnek tósztanemüekkel való készítésére, bouillonok előállítására, valamint főzelékek, ra-

gouk stb. főzéséhez.
Ügyeljünk a MAGGI névre és a keresztcsillag védjegyre.

‘«.mm i"' ? - • >
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PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai

Lüszter felöltők 
Ltiszter 
Delén blúzok 
Hímzett „ 
Csipke „ 
Párnák „ 
Paplan lepedők

II. 12. K-tól. Női ingek -tol

Szigorúan 
szabott 
árak!

1. 15.- ., Háló kabátok
3.- „ Női nadrágok
3.90 „ Fűző védő
5.- „ Fűző védő
1.70 „ Fűző védő
5.- „

W'. -

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 

£ gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wágner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-kőrut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Seiyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

-kx

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a " mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ara verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Csecspmö kelengyék! Keresztelő párnák!
Fejkötök! Pique paplanok! -gjjgg

Wágner a „Hangszer-Király
Híí h n ti f/ Q7PT* á t-11 Ti á 7 £ h O M Dnrlnnonl TZ---

u
14 55Í Bili CL\y

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre.

)}VARAZSFUVOLA.“

"Ji-úurieA.. M-
OUQA*MST ÓZ

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül keliemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

▲a \u művész.

ßß az arcról kiütést, szeplőt 
“aon" májfolfot a legbiztosab-
K8Í10CS ban elmulaszt. 1 tégely 1

-koroi'13' Tuharózsa=hajkenőcs a haiés bajusz növését |
———-—-—----------™-™™„ legjobban elősegíti 1

1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, l korona. - Tuba-
0 0 o o o rózsa-szappan, 50 fillér. 00000

Tubarozsa-tS.

© Szájharmonika dobbal.
® Bárki egy óra alatt megtanulhat rajla játszani. A da- M 
® lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
S ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
0 egy mesés ajánd kkal együtt csak 4 korona /■,£>“

go Wágner a „Hangszer-Király“ oy
@ országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
(g> Budapest, József körút 15. Fényképes árjegyzék in- 
^ gyen. — Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra. ^

AZ „O RANG Y A L“
tiisztemeíkczési vállalat

- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár'.
T0TH szöllőmoly és gyümölcs fércí?
féle iXÜCiiHllál --------------- —

1,10 an)dg- egyszeri permetezés­
sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöt területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-íéri gyógyszertárában

MAKÓN, (a rom. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok' 

Telefon-szám: 127 Telefon-szám : 127.

Kukoricaszár-kötő zsinegek
S“ ra Gulácsi János vS6!fp‘

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyaszcikke- 
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és Ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön díj] nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák legolcsóbb árban 
szerezhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :
özv. Gyurik Lajosné.
Kenyérpiac, (Tőkey-hézban).

Ffíirin fühl Az teácsi és Rá‘kJdUL EUIU. kosi-ut között, a 
Rácz-ut szélén Márton Imre szom- 
szédsa- K# tanyaföld
gában “UY TüFIdly a rajta 
lévő gazdasági épületekkel együtt 
örökáron, szabadkézből eladó. Ér­
tekezhetni lehet Cseh István tulaj­
donossal, Vásárhelvi-u. 515. sz. a. 
807

iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K* 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
- 8 „ „ „ 4.— „
- 10 „ „ . 5.— „
. 5 „ borpálinka 3.— „
Ä valódiságért a cég felelősséget

vállal.

raktárában van

Makó, Dessawfftj-lér 31. sz, Telenhnn fin
Nyomatott a „Makói Független

ÍMiüaiv

wjság viiianyeröre berendezett műintézetében M«

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fómcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak

v 'róna' Wágner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruha- 
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
0vás : Fjgyeijünk jól a pontos cimre és házszámra.

aKon.
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